

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16319

SUSCRIPCIÓN EN CORDOBA

Por un mes... 3 Ptas.
Por trimestre... 850 »
Por un año... 3500 »
Por trimestre... 7 »

VIERNES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de anunciado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

ENSEÑANZA AGRICOLA

IGNORANCIA Y ABANDONO

Todo el que se proponga crear, ó más bien preparar la organización de la enseñanza agrícola en nuestro país, tiene un vastísimo campo donde operar, pues muy poco se ha hecho en este sentido, y aún esto es muy imperfecto y formado á retazos.

Sobre esto voy á hacer indicaciones de carácter general, tan sólo para señalar algunas de las deficiencias que se notan y que constituyen un abismo que nos separa de los demás pueblos cultos, tan atentos á lo que se relaciona con la enseñanza de la agricultura.

Cuando se recorren nuestros campos y se ven los procedimientos primitivos que se emplean en su cultivo, no puede evitarse un sentimiento de tristeza; pero cuando se procura averiguar su causa principal y se vé que el maestro no entiende de labores agrícolas, ni la escuela tiene campo de experimentación, ni los propietarios conocen los procedimientos de la agricultura nueva, ni aún saben lo que los labradores rústicos no ignoran, pues sólo de cobrarles la renta entienden, el ánimo decaído, abrumado por la extensión é intensidad del mal y la dificultad del remedio.

En pueblos que ayer eran bárbaros hoy la agricultura hace sus progresos. El «fallah» redimido de la servidumbre por la civilizadora gestión de Inglaterra, empieza á cultivar á la moderna las tierras bañadas por el Nilo, y las cajas rurales empiezan á librarle de las garras de la usura, gracias al celo del virrey inglés.

En España, aunque parezca mentira, apenas adelantamos un paso, y los Gobiernos se preocupan de presentar proyectos de relumbrón que sirvan de plataforma política, sin procurarles medios de viabilidad.

Se olvidan, sin embargo, de lo práctico del labrador que ha de cultivar la tierra, del maestro que ha de enseñarle. Este no conoce la agricultura y sus progresos; aquel se mantiene apegado á la rutina ante la indiferencia criminal de los hombres de Estado.

¿Necesita saber; pero quién le enseña? Puede arrancar á la tierra triple beneficio si la ciencia le sirve de compañera: mas ni el Estado, ni las Diputaciones, ni los Municipios se ocupan de eso, que es de importancia capital.

Siendo la agricultura la base de las naciones, y la educación del labrador el principal punto de mira de los gobernantes, pues aquel constituye la sólida reserva del Estado y su más firme apoyo, debían consagrarse á esos fines los desvelos de la nación.

Nada de eso ocurre, sin embargo. En España es moda ya el hablar de cuestiones sociales, y hasta frecuente conocer extractos de Marx y leer «La conquista del pan» y alguna que otra obra titulada de carácter social.

Pero de la técnica ó de la sociología agrícola son rarísimos los que poseen conocimientos, y Henzé, Kautsky y Vandervelde son como mitos, y en sus obras no han penetrado los estudiosos de nuestra burguesía. ¿Qué extrañeza puede causarnos esta situación, si los que menos entienden de agricultura suelen ser los ministros del ramo?

Hablábamos de nuestra burguesía. ¿Es que es un mito ó una figura real?

No tenemos, por desgracia, esa clase burguesa que en los países sajones y germanos emplea su capital en empresas, y alrededor de la cual bulle una masa obrera numerosa é inteligente.

Esa fuerza social nos viene de fuera; los negocios se realizan en España con capitales extranjeros, y nuestros espíritus se atacan cuando se asocian, y caen á su sombra cuando intentan cooperar sus capitales.

La falta de un ambiente de negocios y la mala preparación de nuestras clases medias para la vida, producen esos resultados.

El propietario agrícola tiene una elemental misión que cumplir. Hallándose muy diseminada la población rural, necesitan ser mayores los esfuerzos del poder público para llevar á ella la enseñanza, y son mayores las facilidades que tiene el caciquismo para imponer.

El propietario es el intermediario natural entre el Gobierno y el labrador; el que puede guiarle, subsanar las deficiencias de la enseñanza pública, presidiendo á coadyuvar en este sentido á la acción del Estado, asociando á los labradores para la defensa de sus intereses y constituyéndose en el guía y elemento directo de la población agrícola.

Este sacrificio tendría la ventaja de ser reproductivo. Gracias á él ganaría el propietario la confianza del labrador, conservaría ante este su preponderancia, llevaría la paz á los campos y formaría entre todos los agricultores una verdadera familia, cerrando el camino á la propaganda libertaria, que tanto daño causa en algunas regiones españolas.

Así hacen los propietarios rurales de Bélgica con sus sindicatos cooperativos de enseñanza, de producción, de venta y de consumo.

Así llegaron á conseguir que ningún elemento perturbador altere la paz en los campos. Sólo el socialismo, con sus procedimientos racionales y prácticos, intenta hacerles competencia franca y noble; pero con escaso éxito.

Lejos de proceder así, nuestro propietario rural ha conseguido con su abandono y egoísmo abrir una sima que le separa del trabajador del campo. No es su amigo, como en Bélgica, sino su adversario.

Solamente se pone en contacto con él para cobrarle la renta ó discurrirle su mequino salario; nunca, salvo rarísimas excepciones, para enseñarle, asociarse á él, recrear su espíritu ó defenderle.

No establece empresas, no crea industrias agrícolas, no lleva al campo sus capitales. Si se divierte, nunca hace al labrador partícipe de sus placeres. No piensa en crear la fiesta del árbol, ni juegos saludables, ni orfeones campesinos, ni nada que lleve á los hijos del trabajo rural el solaz, con el cual desahocen sus músculos y su espíritu se afirme.

La ciudad le ofrece único campo á sus diversiones, y en ellas gasta todos los beneficios que obtuvo, gracias á la cooperación del labriego. Esta es la única cooperación verdadera que conocemos.

Una parte considerable del mal está en la pereza, en nuestra inactividad nata que da origen á ese egoísmo suicida, que considera el trabajo intenso y constante como un grave sacrificio.

Pero otra parte del mal se halla en la ignorancia en que nuestras clases sociales viven sumidas. Sólo por la enseñanza se abren horizontes al pensamiento, pues ella ilumina nuestro camino y desdobra los tesoros que están ocultos á la ignorancia.

JOSÉ SÁNCHEZ ANIDO.

ESCRITOS POPULARES

(CONTINUACION)

IX

Entre los diversos servicios administrativos, cuál es uno de los más útiles y convenientes. —Presupuestos y cuentas municipales. —División de los primeros. —Ingresos y gastos. —Moderación que en el empleo de estos últimos debe hacerse para evitar ciertos abusos.

Estudiando los diversos servicios administrativos, vemos que uno de los más útiles y convenientes de cuantos están encomendados á los Ayuntamientos, es el que se refiere á la preparación de los presupuestos y cuentas municipales, hasta el punto de poder afirmarse que sin aquellos no existe, ni sería fácil, una buena administración local.

Y tanto es así, que del minucioso examen practicado en los presupuestos y cuentas de un Municipio, deduciremos la situación económica y el estado de la administración del pueblo á que los mismos se refieren.

No puede negarse, por consiguiente, que expresados factores, bien aplicados, constituyen, en resumen, la vida de los Ayuntamientos. De aquí que sean tan indispensables para regularizar y someter á un régimen provechoso los ingresos y gastos, como asimismo los fondos municipales de las poblaciones, base esencial de una buena y acertada obra administrativa.

Son los presupuestos municipales el resumen, la cuenta general donde se consignan todos los ingresos y gastos del pueblo á que pertenezcan. Así es que su confección revela desde el primer momento el estado de la hacienda municipal, motivo por el que dichos documentos exigen la mayor exactitud en su formación para fijar en ellos lo mejor posible cuantos créditos sean necesarios á la vida del Municipio.

Dividense los presupuestos en ordinarios, extraordinarios y adicionales. Los primeros son aquellos en que figuran todos los gastos é ingresos con carácter permanente de un Municipio; los segundos los que contienen los créditos indispensables para cubrir obligaciones imprevistas y transitorias en casos urgentes y de imprescindible necesidad, y los terceros aquellos en que se consignan las cantidades necesarias para atender á ciertos servicios por haber sido insuficientes las presupuestadas en los ordinarios.

Como vemos, los presupuestos están formados de ingresos y gastos. Consisten estos en el pago de todas las obligaciones que tienen los Ayuntamientos con el Estado, con la provincia y con el Municipio, y aquellos en los productos de bienes de propios, rentas ó derechos del pueblo; en arbitrios y repartimientos vecinales; en multas por infracciones á las ordenanzas y en el impuesto sobre los artículos de consumo.

Hay que tener en cuenta que así como las fuentes de ingresos son de todo punto indispensables para la vida municipal, los gastos correlativos á aquellos pueden ser obligatorios y voluntarios; los primeros son necesarios y forzados por ministerio de la ley; los segundos dependen del arbitrio de los Ayuntamientos y su consignación en los presupuestos debe hacerse con bastante moderación para evitar ciertos abusos ó impropiedades á que suele prestarse después la aplicación de dichos créditos.

Porque generalmente acontece que la inmensa mayoría de las Corporaciones municipales de España, abusando de este recurso, llevan á sus presupuestos determinados gastos que, no siendo obligatorios, sirven más tarde para satisfacer exigencias que están fuera del interés general de las localidades.

Dichos vicios administrativos, onerosos en extremo á las conveniencias del pueblo, deben desterrarse en absoluto si queremos que los presupuestos de los Municipios respondan á verdaderas necesidades locales, omitiendo para ello cuantos gastos ó consignaciones voluntarias se presten á la inmoralidad.

¿Cómo se evitan expresados excesos? La intervención activa de los pueblos en la administración de sus propios intereses es la única á nuestro juicio que puede corregirlos.

Todos los que manejan caudales públicos son responsables y quedan sometidos á la censura por la justicia, al examen posterior de la opinión pública por las faltas de su gestión, y siendo esto lógico, al pueblo corresponde por consiguiente el deber legal y de conciencia de examinar la administración de sus representantes para que el fallo inapelable de aquella apruebe la conducta de estos, ó por el contrario, condene y anatematice para siempre el descuido de sus malos administradores.

VICENTE TORNERO.

(Se continuará.)

Movimiento de las ideas en Francia

(DE COLABORACION)

Dos acontecimientos han venido á poner en emoción al mundo artístico francés: el gran pintor Fantin-Latour ha muerto, y la escuela de Roma (Villa Médicis) va tal vez á sufrir un rudo y decisivo asalto.

Enrique Fantin-Latour era uno de los más considerados artistas del siglo XIX. Amigo y compañero de armas de los impresionistas, no tuvo sin embargo nada de común con el arte de éstos: era un clásico en el noble sentido de la palabra. Sus retratos, severos y llenos

de profundidad, son obras maestras de estilo. Ha pintado varios «Homenajes» á Delacroix, á Manet, á Badoire, es decir, grupos de artistas, reunidos en torno de sus retratos, de los citados maestros. Son estas obras de primer orden.

Fantin-Latour era también un melómeno distinguido, en particular wagneriano del primer momento, y esto le condujo á trazar una serie de litografías admirables sobre los dramas líricos de Wagner.

Se le deben, por último, una multitud de quadritos, en los que, en medio de una tonalidad suave, se desarrollan paisajes de ensueño, teorías de ninfas y de hadas, que revelan un sentimiento raro y delicioso.

Fantin-Latour era un hombre modesto y no era posible hallar carácter de artista más noble y hermoso que el suyo.

No es dudoso que su obra seguirá figurando en primera fila en la escuela francesa contemporánea.

Después de Gustavo Ricard, glorioso y no enteramente apreciado como él, era nuestro más esforzado retratista de estilo, era un verdadero maestro.

La dimisión del señor Guillaume, el anciano director de la Villa Médicis, es el pretexto de un gran movimiento en la prensa.

Todo el mundo se pregunta si no es este el momento propicio para suprimir semejante institución.

En efecto, está ya completamente anticuada. Fué creada en una época en que se consideraba á Roma como el centro intelectual, y todo lo demás como «la barbarie».

La crítica histórica y el estudio sucesivo de las escuelas de arte extranjeras, han restablecido la verdad. El italianismo ha hecho mucho daño al arte francés. La escuela de Roma es considerada como una recompensa concedida á los artistas jóvenes.

En realidad, es un favor que la Academia no concede sino á los dóciles propagadores de su ideal neogreco degenerado.

Si se desea asegurar á los pintores jóvenes tres años de vida gratuita, es lógico convertir la mansión fija en Roma en becas ó pensiones de viaje.

Seguramente el renacimiento italiano es feudo en enseñanzas. Pero existen Turner y Reynolds en Londres; Rembrandt y Hals en Holanda; Rubens en Flandes; Durero y Holbein en Alemania; Goya y Velázquez en Madrid. Su estudio es seguramente tan importante como el de los italianos. Dichas pensiones de viaje permitirían ir á estudiarlos en sus respectivos países.

En cuanto á los escultores y arquitectos, el estudio hispano-morisco, ático, gótico y egiptoico les procuraría otra clase de ventajas.

Por otra parte, es completamente absurdo fijar en Roma la residencia de los músicos, que deberían oír á Beethoven, á Mozart, á Gluck y á Wagner en la Europa central.

He aquí los argumentos, muy fundados en razón, que se exponen contra la Villa Médicis, feudo del Instituto, ciudadela de espíritu inútil y costosa. La lucha se halla entablada entre los independientes que piden la supresión de todos los favores oficiales y la reducción de la clase de los pintores y escultores á la de los escritores, que son libres y carecen de protección, y los oficiales que quieren mantener la escuela, las medallas y los diplomas.

Es probable que en presencia del conflicto el gobierno transeña, manteniendo la institución, pero introduciendo en ella reformas liberales.

CAMILLE MAUCLAIR.

París, Septiembre 1904.

CRÓNICAS VERANIEGAS

BALNEARIO DE ZUJAR

Hemos regresado de este balneario y confesamos francamente nuestra sorpresa. Zújar que está á las puertas de Almería (el viaje se hace en tren hasta Guadix y desde allí en coche hasta los baños) no tiene rivales en la curación del reuma, de la sífilis, del escrofulismo, de la litiasis.

La composición de sus aguas, que es igual á la de las famosas de Arhena, le da un valor medicinal incalculable. Sin embargo, este balneario no es tan conocido como debiera, sin duda á causa del poco tiempo que llevan de estar terminadas las grandes reformas del establecimiento y á la escasa propaganda que sus propietarios han hecho, dejando esta labor al cuidado de los manantiales, cuyas maravillosas curaciones van extendiendo su fama.

Aquí—me decía el simpático administrador del establecimiento—se han gastado los señores de Almagro mucho dinero y en la concurrencia enorme que el año último oúdió, tienen la prueba de que si antes no venía la gente era por la deficiente instalación.

Hasta ahora la falta de caminos y el abandono nos tenían aislados.

Los bañistas que venían, pasaban malas temporadas y sólo llegaban aquellos absolutamente necesitados de estos baños.

Hoy no tenemos nada que envidiar á las estaciones termales de toda España. Vea V.

Y amablemente nos enseñó el Grand Hotel con su hall á la inglesa, con su salón de fiestas modernistas, su sala de billar Luis XVI, su gran comedor pompeyano, sus galerías de cristales y sus elegantes cuartos para huéspedes, donde los colores risueños, la luz que entra á torrentes y los muebles ingleses con sus tonos claros ponen una nota de alegría.

Tenemos otro pabellón más económico—nos dijo—pero tan bonito y tan cómodo como este.

El segundo edificio está construido á la andaluz con un gran patio entoldado de parrales y ornado de flores.

¿.....? Si señor, los precios son muy baratos. Tenemos habitaciones desde 1.50; la mesa de primera, comprendiendo desayuno, almuerzo y comida vale 4 pesetas y la de segunda en las mismas condiciones 3 pesetas. El lema de esta casa es la economía. Aspiramos á que Zújar sea un balneario en grande, y busquemos la ganancia no en los pocos muchos, sino en los muchos pocos.

¿.....? Ya ve V.; el cocinero que tenemos es de lo mejorcito. Ha estado en las fondas de la Victoria y París (en Granada) y en el Hotel Inglés de Málaga. La comida, como V. ha podido apreciar, excelente, como se vé en pocos sitios y sin embargo sólo cuesta 4 pesetas. A veces cuesta más; pero no son los bañistas quienes lo pagan, concluyó sonriendo.

La visita al balneario nos dejó pasmados. Aquellos borbotones de agua verdosa y transparente que surgen violentamente entre las rocas, formando un río imponente, son inolvidables.

8.400 litros por minuto dan aquellos nacimientos. Es una riqueza de agua que asombra. En la gran piscina, enorme alberca de construcción romana, refulbra al sol sus lucas verdes como una esmeralda gigante.

Es, sin duda, la joya inapreciable del establecimiento, en torno á la cual está surgiendo la estación de aguas, y digo está surgiendo porque los señores de Almagro no se paran en medio del camino. Su administrador nos enseñó planos de reformas, nos comunicó proyectos, nos mostró cifras que prometen nuevas y constantes mejoras.

Cuando abandonamos Zújar y en la estación de Guadix tomamos el tren para Almería, hicimos propósito de volver y de decir á los andaluces que á las puertas de sus casas tienen un manantial para ellos quizás desconocido; pero que es sin duda de los primeros de España y de los más elegantes y cómodamente instalados.

X.



EL CONDE TEKELY

He aquí uno de esos héroes que con sin igual desinterés consagran y exponen su vida por la independencia de su patria.

En este sentido pocos patriotas de

estimada familia del señor Corrales la manifestación de nuestro sentimiento. —El domingo próximo, á las diez y media, se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores la solemne fiesta que anualmente dedica el Colegio de Procuradores. Predicará el doctor don Enrique Medinilla y oficiará una nutrida capilla de música. —Los vecinos de la plaza de la Magdalena se quejan de la falta de vigilancia que notan durante las noches en el jardín de dicha plaza, donde por este abandono causan muchos destrozos las personas que pelean en los cuadros sembrados, para recoger flores y plantas. Esperamos que el señor Alcalde dará las órdenes oportunas para evitar tan justas quejas. —Regreso.—Después de pasar una temporada en Fuenterrabía han regresado á esta capital nuestros distinguidos amigos los señores condes de Hornos y de Piedad. —El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empuños hechos en las subastas 2.ª y 3.ª durante el mes de Enero último. El acto dará principio á las diez de la mañana. —Gato por liebre.—Un estimado amigo nuestro dejó ayer en esta redacción una caja de cerillas, procedente de la fábrica de Agustín Gisbert, de Alcorcón, cuyo contenido no se sabe si son cerillas forásticas ó las primitivas papallas que usaban nuestros abuelos al quemar con la yesa. Las mal llamadas cerillas que envía á Córdoba el señor Gisbert no acreditan su fábrica, según puede comprobarse con la muestra que conservamos á disposición de su dueño. —A su dueño.—En el Asilo de Menoridad esta depositado, á disposición de su dueño, un burro encontrado en la vía pública. La persona á quien pertenecer puede reclamarlo en las Casas Consistoriales. —Preliudios.—Ya han empezado á tocar en los llanos de la Victoria las banderas de la feria de Otoño, que empezará el día 25 del corriente. —Menudencias.—La guardia municipal ha denunciado á tres niños inculcados en apedrear una escuela de la calle Santa María de Gracia; á los vecinos de un huerto de la calle de Valenciana que han formado en el mismo un depósito de inmundicias con grave perjuicio para la salud pública; á una pupila de una casa de locuocion de la calle Morería que se negó á pagar una carrera de un coche de alquiler; á dos mujeres que insultaron á otra en una casa de la calle Moriscos; á una niña que rompió los cristales de un farol del alumbrado público en la Piedra Escrita; á un individuo que apacentaba treinta cerdos en un haza, sin autorización de su dueño; á varios vecinos de una casa de la plaza de San Rafael que proveyeron escándalo; á un sujeto que arrojó una piedra á un sacerdote; á un cochero que con su vehículo causó desperfectos en la fachada de una casa de la calle Conde de Cárdenas y se niega á repararlos; y á un niño que en la plaza de San Lorenzo hirió á otro en la cabeza, de una pedrada. También ha sido parte de que produce malos olores la boca de la cloaca de la calle Juana. —Plaza vacante.—Está vacante una plaza de Médico titular de Adamuz, dotada con el sueldo anual de 997 pesetas 50 céntimos. Puede ser solicitada en el término de treinta días. —Colonizadores viejos.—Hermoso como todos los del maestro Sallés es un artículo que con el título que encabeza estas líneas publica Blanco y Negro en su número de esta semana, en el cual hay como notas salientes un dibujo de Plá, á todo color, titulado Los amigos del alma, otro de Emilio Sallés, digno de la firma del insigne artista, y artículos amenísimos y fotografías de actualidad, todo del mayor interés. —Todas las señoras de buen gusto, antes de elegir trajes y adornos para un otoño, deben ver la espléndida colección de modelos que ofrece el número 34 de La Moda Elegante. Acompaña á dicho número un gran suplemento de dibujos y un lindo figurín iluminado. —Tónico Oriental para el cabello.—Remedio seguro para evitar la caída y las canas prematuras. Comprenda siempre el legítimo. —El dolor de cabeza, jaquecas, neuralgia desaparecen en cinco minutos con la Hemioranina del doctor Galdames. En farmacias caja 3 pesetas; en 750 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. —Dinero.—Se presta por alhajas, joyas y efectos, escopetas, revolvers y otros antiguos. «La Fortuna», Santa Catalina, núm. 8. —Con engaño y con dolo.—El señor conde de Venegas, al salir el mejor entre los buenos; el señor conde de Llorca del Polo, al salir á puntapiés ó poco menos.

—Préstamos.—Desde el 1 al 3 por 100 sobre alhajas, ropas, muebles, relojes, escopetas, revolvers, cuadros, objetos antiguos, etc. «La Confianza», Fernando Colón, 19, antes Ceniza.

Somatose

Contra la clorosis.

SECCIÓN AMENA

PENSAMIENTO

Cuento más inferiores seamos, con tanta mayor moderación nos debemos conducir.

CANTAR

Lo mismo que papeleras suelen ser ciertas mujeres. Si bien es las examina todo en ellas son papeles.

DE SOBREMESA

Al dar audiencia un ministro solía decir siempre á los que iban á pretender algo: —Lo tengo á usted presente. Y decía verdad: los tenía presentes en aquel momento.

A LOS SOCIOS DEL CENTRO "JUVENTUD REPUBLICANA,"

El lunes 19 del actual, á las ocho y media de su noche, tendrá lugar en este Centro una velada para conmemorar el primer aniversario de la inauguración del mismo. Córdoba 14 de Septiembre de 1904. —La Directiva.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Cornelio, papa y compañeros mártires. —MAÑANA: La impresión de las Ligas de San Francisco, San Pedro Arbúes, mártir, y Santa Coumba, virgen y mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por doña María Jesús López, en sufragio de su esposo don Ramón Mejías. —Mañana en la misma iglesia, costado por el M. I. Sr. D. Rafael Rubio y Góngora de Armentia, en sufragio por sus padres los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeñores.

—En el santuario de nuestra Señora de la Fuensanta habrá hoy, á las ocho de la mañana, fiesta solemne sin sermón, costada por don José Cantarero.

A las seis y media de la tarde, último día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fi les devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuensanta consagran á tan querida y excelsa Madre: expuesto el Santísimo Sacramento se rezará la estación mayor, santo rosario y letanía, seguirá el sermón que predicará el M. I. Sr. Lic. D. Eugenio Santos Bordas, Canonigo, el ejercicio del día, concluido este saldrá en procesión Su Divina Magestad, por las afueras del santuario, asistiendo los Excmos. Cabildos Catedral y Municipal con la banda de música, concluyéndose con la reserva y Saive.

—Hoy quinto día de la solemne novena con que los RR. PP. Dominicos honran á su santo hermano el Beato Francisco Posadas, en la real iglesia de San Agustín. Al toque de oraciones será el ejercicio con rosario y letanía canónicas, novena, cánticos y veneración de la sagrada reliquia.

—Hoy, á las seis y media de la tarde, segundo día de solemne septenario á los Dolores gloriosos de nuestra Señora, en la iglesia del hospital de San Jacinto. Predicará el R. P. Fr. Manuel Puebla, del O. de P.

†

Primer aniversario

Las honras que se hagan el día 17 en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, así como las misas que se digan el mismo día en dicha iglesia, desde las siete y media de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Ramón Mejías.

Con la misma intención estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo, el día 16, en la iglesia de los Dolores.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

†

R. I. P. A.

Las misas que se digan hoy en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D. Concepción Fernández de Cañete, de Castelló.

Ha, concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Cuarto aniversario

Las misas que se celebren el día 19 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Antonio de la Cuesta y Torres, que falleció el día 19 de Septiembre de 1900.

Sus hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

CAFES DEL GRAN CAPITAN, CERVECERIA Y SUCURSAL

HELADOS PARA HOY

Mantecado, Frasa, Almendra, Limón y Café.

Los síndicos y clasificadores del gremio de espedadores de vinos y aguadientes al por menor, citan á todos sus compañeros para el sábado 17 del corriente, á las cuatro de la tarde, en los salones altos del café Saizo, para tratar asuntos de interés.

En subasta particular que se celebrará el 17 del mes corriente, de doce á una de la tarde, en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo (Reloj 4) se enagenan las fincas siguientes:

Casa número 23 antiguo y 20 moderno calle Imágenes, barrio del Alcazar viejo.

Una haza de tierra de siete fanegas y cinco celemines, procedente del terreno que nombran «Cortijuelo de la Cruz de Lara», al pago de la Victoria, ruedo y término de esta capital.

Y otra haza de tierra de cinco fanegas, seis celemines y dos cuartillos, nombrada «Cruz de Lara», situada en el cortijo del mismo nombre, al pago de la Victoria, de este término.

Las pujas serán á la llana, y no se admitirán posturas que no cubran el valor porque dichas fincas han sido adjudicadas en la testamentaria de doña Manuela Barbudo López

AL PÚBLICO

Don Fernando de Montis, Abogado y Oficial letrado que ha sido durante muchos años de la Excmo. Diputación provincial, se ofrece por módica remuneración á efectuar toda clase de trabajos, como redacción de solicitudes é instancias, recursos de alzada, consultas, copia de documentos oficiales y particulares y otros, estando á la disposición del que quiera favorecerlo con sus ocupaciones en su casa número 27 calle de Carniceros de esta capital, de once de la mañana á tres de la tarde.

Fábrica de aserrar maderas

Minas. • Construcciones. • Cajonería. C. PESINI. - BADAJOZ

J. MIRANDA

CIRUJANO DENTISTA DE S. M. Casa fundada en 1853

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha establecido un nuevo gabinete situado en la calle Gondomar, 8, principal, donde permanecerá constantemente dedicado al ejercicio de su profesión, y su gabinete primitivo de la calle Alfonso XIII, 30, estará regentado por el notable Cirujano dentista don Gerardo Roda.

DOS GABINETES

Gondomar, 8, pral. y Alfonso XIII, 30 Córdoba

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria y guías. Se remiten gratis.

Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día para el viernes: Riñones á la cubana.

Por Telégrafo

El anarquista detenido

Madrid 15, 3 t.

Ocupándose el jefe del Gobierno de la detención del anarquista Clemente Carlés, ha manifestado que eso es cosa de ciertas agitaciones, añadiendo que no será el último el caso registrado.

Viaje aplazado

El general Linera ha aplazado hasta el domingo su proyectado viaje á San Sebastián.

La apertura de los Tribunales

Se ha celebrado el solemne acto de la apertura de los Tribunales, con arreglo al ceremonial anunciado, pronunciándose los discursos ya conocidos.

Al acto, que ha resultado brillante, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Noticias de la guerra

Madrid 15, 3'15 t.

Despachos de París participan que en San Petersburgo se ha recibido un telegrama diciendo que al general Alexieff ha telegrafiado Stoessel anunciándole que la situación de Port Arthur es muy crítica.

Los sitiados hace ocho días que carecen de pan y escasean las municiones.

Añade el despacho que todo está preparado para volar las fortificaciones y parte de la ciudad, en el caso de que los japoneses logren asaltarla.

El czar ha aceptado la renuncia que de la jefatura de los ejércitos de mar y tierra le tenía presentada el general Alexieff, habiéndose encargado Kouroupatkine.

Dicen de San Petersburgo que Kouroupatkine ha dado explicaciones al gobierno ruso sobre la retirada de las tropas de Liao-Yang, diciendo que fué motivada por determinadas maniobras. Kuroki ha amenazado con cortar las comunicaciones.

Ha muerto el general Jemma.

Toros en Piedrabuena

Piedrabuena 15, 6'15 t.

Los novillos de Valdelagrana lidia-

Las Aguas VICHY-ETAT son insustituibles. Exijase:

Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**

Para las Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**

Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**

VENTA en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

MAZCA DE GARANTIA

dos esta tarde, han resultado buenos. La cuadrilla de jóvenes cordobeses ha estado bien. El matador «Conejito chico» fué cogido, sin consecuencias.—Rodríguez.

Sangrienta colisión

Madrid 15, 8 n.

Comunican de Valladolid que en el pueblo de Pedrosa del Duero se produjo una sangrienta colisión entre numerosos individuos de una misma familia, á consecuencia de quien tenía mejor derecho á cojer un nogal. Se acometieron con palos y navajas, luchando padres contra hijos. De la contienda resultaron once heridos, algunos graves. Uno de ellos tiene diez puñaladas.

Las próximas maniobras

San Sebastián.—El señor Allendesalazar ha entregado al Rey el plano de las próximas maniobras militares.

Tiro á pichón

En el tiro á pichón S. M. el Rey ha ganado el premio Uiarque Villamayor.

El señor Moret

Madrid 15, 8'15 n.

Ha llegado á Madrid el señor Moret, siendo recibido en la estación por gran número de amigos.

Huelga solucionada

Dicen de Santander que ha quedado solucionada la huelga de la mina «Udia», habiendo reanudado el trabajo todos los obreros.

De Roma

Telegramas recibidos de Roma participan que el Papa recibió ayer al obispo de Osma y al arzobispo de Burgos.

Los anarquistas detenidos

Los anarquistas Carlés y Apolo continúan incomunicados. Han declarado nuevamente, pero se desconocen las declaraciones. También ha declarado la familia de Apolo.

De Barcelona han telegrafiado diciendo que en los libros de la policía judicial no figura con ninguno de los nombres que dió el anarquista detenido en Madrid.

El señor Sánchez Guerra ha confirmado que el anarquista detenido se llama César Florez.

Dijo que éste coincide con los informes que enviaron del extranjero.

El gobernador y el ministro de la Gobernación han conferenciado sobre la detención del anarquista César Florez.

Otra colisión

Madrid 15, 9'30 n.

Comunican de Trapain que en Cas-teleuz se produjo una colisión individual entre carabineros, soldados y la liga de campesinos, resultando varios heridos y un carabino muerto.

La escuadra del Báltico

De San Petersburgo confirman que la escuadra del Báltico hará escala en Liván.

Flota japonesa

Tokio.—Confirmando que el Japón se propone organizar una gran flota voluntaria, costada por suscripción pública.

Fundación de un centro comercial.

Trátase de fundar en Madrid un centro comercial é industrial hispano-marroquí con objeto de fomentar el desarrollo del comercio.

Se establecerán centros análogos en las más importantes poblaciones de España y Marruecos.

También se trata de crear un Banco y organizar una exposición de productos de España en Marruecos.

De la guerra

Madrid 15, 10 n.

Liao-Yang.—Los japoneses han dado sepultura á 3.000 rusos.

En San Petersburgo circula el rumor de que el martes dió comienzo el ataque general á Port Arthur.

Dicen que muchos japoneses han perecido en las minas que rodean la plaza.

Acto de sumisión

Los revolucionarios brasileños preparan un acto de sumisión al Gobierno.

Cruceros ingleses

Han fondeado en Las Palmas los cruceros ingleses «George» y «Brihlant» con objeto de vigilar la escuadra rusa del Báltico, que ha parado en Canarias.

El señor Maura

Madrid 15, 10'15 n.

El jefe del Gobierno se propone pasar el sábado y domingo en San Sebastián.

Los cargadores de buques

Comunican de Denia que los cargadores de buques piden el mismo aumento que los estivadores.

Existen temores de una próxima huelga.

Regreso

A fines del presente mes llegará á Madrid el señor Montero Rios.

Reunión

Madrid 15, 10'40 n.

El próximo día 28 celebrarán una reunión los moretistas.

El señor Moret pronunciará un discurso concretándose á su actitud en la cuestión del Concordato, en el sentido de fijar el número de Ordenes religiosas que deben subsistir.

El señor Canalejas

El señor Canalejas está siendo visitadísimo.

Dice que en su discurso de Pamplona ha hecho lo posible por conciliar las ideas liberales.

Añadió que no le asustan los radicalismos de Salmerón, pues él los posee mayores dentro de la Monarquía.

Anunció que hará un discurso político en el acto de inauguración del curso en el Circulo Democrático.

Incendio

Madrid 15, 11 n.

Londres.—Esta madrugada se inició un incendio en el Gran Teatro de Carlisle, el cual quedó destruido.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Sánchez Toca y la prensa

La prensa se ocupa ampliamente del discurso de Sánchez Toca, contestando cumplidamente á los ataques que el ministro le dirigió.

Bautizo

Mañana se verificará en San Sebastián el bautizo de la hija de los duques de Sotomayor, que será apadrinada por los Reyes.

De Londres

Londres.—La prensa concede importante atención á la considerable resistencia que se observa en el país de Gales á pagar el nuevo impuesto sobre las escuelas.

En algunos puntos adquiere carácter de rebeldía.

En varias aldeas prefieren que los aprisionen á pagar el impuesto.

Blasquistas y sorianistas

Madrid 16, 2'20 m.

Valencia.—Entre blasquistas y sorianistas se produjo una colisión, haciéndose diez disparos y resultando herido en una mano el ordenanza del teniente alcalde blasquista señor Beltrán.

Han sido detenidos dos sujetos.

Huelga

Tiende á solucionarse la huelga de Gerindote.

Valores públicos

Madrid 15, 5 t.

4 por 100 interior, 77'80.—5 por 100 amortizable, 00'00.—Banco de España, 477'00.—Compañía Arrendataria de tabacos, 419'00.—Cheque vista París, 38'05.—Idem Londres, 35'79.—Oro alfonsoino, 36'00.—Id. antiguo, 37'00.—Id. isabelino, 39'00.—Valores locales.—Sociedad minera cordobesa de Sierra Alhamilla (Almería) 100'00.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

Al público

Desde 1.º de Julio ha quedado establecido un servicio diario de carruajes para viajeros, que partiendo de Villanueva de Córdoba y pasando por Cardena, conduzca a la estación de Marmolejo y viceversa.

Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid a Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes horas de salida: de Villanueva de Córdoba a las 6 de la mañana, y de Marmolejo a las 6 de la misma.

Precio del asiento, 8 pesetas.

Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de once kilos de equipaje.

Los viajeros que tratan de utilizar este servicio, preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA, casa de huéspedes, y en Villanueva de Córdoba, por los de Vicente Cabrera Cano.

Si a la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieren ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero a reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros números en turno para el día siguiente.

Será conveniente a los viajeros avisar con anticipación a Pedro Perales (a) SEMANA, casa de huéspedes, en Marmolejo.

El Pedro Perales (a) SEMANA, continuará prestando desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre el servicio diario de carruajes que de antiguo tiene establecido en la época de baños a los de Fuencaliente (Ciudad Real), así como el Vicente Cabrera continuará prestando igual servicio desde Villanueva de Córdoba a Pozoblanco y viceversa.

Precio de ida y vuelta desde la estación de Marmolejo a Fuencaliente, 15 pesetas.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Con el fin de atender a los justos deseos de nuestros asegurados, y para contrarrestar el incómodo proceder del que para obtener contratos apela al desdémio, damos a continuación un cuadro demostrativo de las cotizaciones de las Compañías españolas de seguros sobre la vida.

Valor actual de las cotizaciones.	Tanto % desembolsado.	Precio ó cotización actual.	Prima ó beneficio sobre el desembolso.
Banco Vitalicio de España.	5	14	150'00 %
La Unión y Fénix Española.	200	425	112'50 %
La Actividad.	toda	270	1'000 %
La Polar.	50	104	102'00 %
La Estrella.	100	98	2'00 % de pérdida.

Ya lo hemos dicho en muchas ocasiones: el Banco Vitalicio de España tiene el acuerdo de evidenciar su indiscutible crédito por todos los medios que estén a su alcance, y al efecto irá adquiriendo grandes inmuebles en todas las provincias, habiendo empezado comprando en Málaga el edificio del Gran Café de la Loba y 3 grandes inmuebles más.

Resulta, pues, nuestra Compañía, ocupando el puesto de honor que le corresponde, alcanzando la prima de beneficio sobre el desembolso, de pesetas 180 % por lo que están de enhorabuena nuestros asegurados y los amantes al progreso nacional, y abatidos nuestros detractores.

Si la mala fé ni la infame calumnia pueden desvirtuar las abrumadoras pruebas que tenemos siempre a disposición de todo el mundo.

El Inspector Regional, Francisco Albadalejo.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA

Premiado sus medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

GONDOMAR, NUM. 5 DUP. DO

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Se tratan sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos.

Hay gran surtido de opiatas y élixires.

EXTRACCIÓN de ACEITES

DE ORUJOS DE ACEITUNA

INSTALACIONES COMPLETAS DESDE 3.000 PESETAS

— PARA MOLINOS ACEITEROS —

GRANDES Y MEDIANAS INSTALACIONES PARA LA INDUSTRIA

Todas con el AGOTADOR P. DE GRACIA con privilegio en España, Francia é Italia

Referencias de primer orden.

Pídanse datos y precios a su inventor

JOSÉ P. DE GRACIA

Grandes talleres de calderería.—CÓRDOBA.

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

DENOMINADA **La Fabril Malagueña**

PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 30 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.

Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc.

Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, socalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis a quien lo pida.

Exposición y despacho: Marqués de Larios, núm. 19

CHOCOLATE DE CONFIANZA

Demetrio Cabrera

Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición regional Andaluza

Alfareros núm. 11.—Pozoblanco

De venta, en los mejores establecimientos

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR

PEDRO TEJADA

DUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4

Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONOMICOS.

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE
MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quitá la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas.
Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda, no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estomago.
Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adrian. PARIS

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la
BOCA
se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japon.
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatisada por mucho tiempo.
La MENTHOLINA en polvo, usada con el élixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

EL JABÓN DE BREA es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ninguno otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA puro y legitimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

AGUA DE **Azúcar**
MARCA **La GIRALDA**

ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON EXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON

EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA **La GIRALDA**

DINERO
por alhejas, ropas y efectos. Alta tasación.—Despacho: de 3 de la mañana á diez noche. Calle Rodriguez Sánchez 12 (antes Moros).

Se venden dos vigas de pino de Segura, con 5 metros 88 centímetros de largo por 14 centímetros de altura y 31 de ancho. También se venden una bonita mampara pintada al óleo, con cerco dorado, y otra en blanco, de 4 metros de alto. Razón, Saravia 8. 4-1

Se hace almoneda de un tocador con piedra, de una mesa comedor, de cuadros y otros efectos en la calle de Céspedes 6, duplicado, darán razón. 8-1

Maestro de primera enseñanza elemental y superior, que además tiene el título de profesor de música, se ofrece para dar secciones á domicilio por precios módicos. Razón, Alfaro número 40. 8-1

En subasta privada que tendrá lugar el día 17 del actual, á la una de la tarde, ante el notario don Bartolomé Castro, plaza de San Miguel núm. 8, se arrienda desde San Miguel inmediato la huerta de la Beiza alta, en el ruedo de esta ciudad, bajo las condiciones y renta que estarán de manifiesto en dicha notaría, y en puja á la llana. 4-2

Profesora de piano, bordado, pintura y demás labores propias de la mujer, se ofrece al público á precios sumamente económicos. Razón, Barro 4, antes Pierna. 6-3

PRIMA GRATUITA

A título de publicidad, durante diez días, la Sociedad General de retratos artísticos ha decidido ofrecer gratuitamente á los lectores de este periódico un magnífico retrato, tamaño natural, parecido garantizado, tamaño 40 centímetros por 50 de un valor real de 50 francos, á condición de que cada persona, si está satisfecha del retrato, recomiende la Sociedad á sus parientes y amigos.

No se hará más que un retrato por familia.

Para ello basta enviar una fotografía, que se devolverá intacta, á Mr. G. Tisserand, Dr. de la Société Generale des portraits artistiques, 133, Bd. des Capucines, París (Francia).

NOTA.—Sirvanse franquear las cartas suficientemente; rehusaremos lo que se nos envíen con gasto de recargo.

BAÑOS DE FUENCALIENTE

Habiendo establecido en esta temporada de baños el servicio de coches desde la estación de Marmolejo á los baños de Fuencaliente, se hace público por medio del presente anuncio.

Condiciones del viaje

- 1.º Este servicio principió el 15 de Julio y terminará el 30 de Septiembre.
- 2.º El precio de ida y vuelta desde la estación férrea á los baños de Fuencaliente, es de 15 pesetas, autorizando al viajero el peso de 10 kilos, hay exceso se pagará lo que convenga con la empresa.
- 3.º Las personas que deseen utilizar este servicio se dirigirán: casa de Juan Lozano (a) Gorrón, calle de Jesús, número 2, casa de huéspedes.
- 4.º Los días que esta empresa tiene para hacer el recorrido, serán los días de subir y los pares el de bajar.
- 5.º Además se establecerá desde este día un servicio de coche constante á la estación férrea, siendo el precio de 50 céntimos.

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO-DENTISTA
SUCESOR DE M. BELMONTE

Premiado en la Exposición regional de Córdoba de 1904

En este antiguo y acreditado gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Extracciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día. Gran depósito de opiatas y élixires

Calle Marqués de Boil, 2, Esquina á Gondomar

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES
establecida en Caba en el amplio edificio denominado "Casa del Ancla".

Bajo la dirección del Teniente de Navio de primera clase de la Armada **D. JUAN DE CARRANZA Y GARRIDO**
Con profesorado de reconocida competencia.

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, que comenzará el mes de Septiembre.

Se admiten internos.

Para más detalles y pedido de reglamento, diríjase á su Director, domiciliado en el mismo local de la Academia.

Los tres alumnos que en el corto tiempo que lleva este establecimiento de existencia, han recibido su preparación, obtuvieron completo y honroso éxito en sus respectivos ejercicios.

NO COMPREIS CALZADO

SIN VER ANTES EL DE LA CASA Y SU CURSUALES

HIJOS DE FRANCISCO CHICO GANCA

SUCURSALES
CÓRDOBA: Gondomar, núm. 4
GRANADA: Reyes Católicos 28.—HUELVA: Concepción 7
ZAFRA: Sevilla.
Casa central, SEVILLA, Sierpes, 33.
REPRESENTANTE EN MÁLAGA

MANUEL S. VERDEJO

CIRUJANO-DENTISTA

ha abierto su gabinete odontológico el primero de Agosto en la calle de **GONDOMAR, NUMS. 9 y 11**

Dicho gabinete ha sido instalado con todos los adelantos referentes á esta profesión.

Se practican toda clase de operaciones de la boca.

Se colocan dientes, dentaduras y coronas de oro y se hacen trabajos de puente.

9 Y 11—GONDOMAR—9 Y 11

AGUA DE SOLARES

Especialmente recomendada para la Neurastenia y enfermedades del estomago.

La mejor Agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de ser comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en hoteles y restaurantes.

PBECIOS.—Botella de un litro 0'95 pesetas. La docena, á domicilio, 10 pesetas.—Botella de medio litro, 0'65 pesetas. La docena, á domicilio, 7 pesetas.

Único depósito en Córdoba y su provincia, Droguería de los Sres. Maqueras y Urbano, Alfaro 11, 15 y 17. Teléfono 178.

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

DE **JOSÉ MOLINA Y MOLINA**
Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)
Esquina á la calle del Conde de Torres-Cabrera
CÓRDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más sencillos hasta los de mayor lujo y elegancia.

Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa se encuentra, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando la perfecta y mejorable construcción de los trabajos.

Especialidad en muebles de tapicería.

Gran esmero y prontitud en los encargos.

Se facilitan catálogos y presupuestos.

7 — PLAZA DE COLÓN — 7